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Анотація. У статті розглянуто дві групи стрес-факторів, що ускладнюють 

діяльність військових фахівців: групу «Х», яка включає фактори безпосереднього 
емоційного впливу, та групу «У», яка охоплює фактори опосередкованого емоцій-
ного впливу, а також виділено ключові фактори, що впливають на психіку військо-
вослужбовців в бою. Здійснено класифікацію зовнішніх і внутрішніх факторів з пози-
тивним або негативним впливом. Доведено, що різноманітність і специфіка за-
вдань, які виконуються підрозділами спеціального призначення, вимагають від вій-
ськовослужбовців адаптації до унікальних умов навколишнього середовища, які ста-
влять перед ними ряд фізичних і психологічних викликів. Виокремлено основні при-
чини нервово-психічної напруги військовослужбовців під час десантування. Зроблено 
висновок про соціально-психологічну підготовку військовослужбовців як ключовий 
елемент для забезпечення ефективності бойових дій та здатності адаптуватися 
до широкого спектру викликів і умов. Важливість цього аспекту полягає у розробці 
та застосуванні методів, які сприяють розвитку стресостійкості, психологічної 
гнучкості та адаптації до змінних оперативних обставин. 

Ключові слова: військовослужбовці, фактори, стресостійкість, морально-
психологічне забезпечення, стрес-фактори, соціально-психологічна підготовка. 

 
Актуальність (Introduction). У 

контексті сучасних воєнних викликів і за-
гроз національній безпеці України, клю-
чову роль відіграє морально-психологі-
чна стійкість та боєготовність особового 
складу Збройних Сил України. Ефекти-
вність військових дій значною мірою за-
лежить від здатності військовослужбов-
ців зберігати її високий рівень у склад-
них та непередбачуваних обставинах. 

Ефективна соціально-психологі-
чна підготовка військовослужбовців, 
включаючи тренінги на витривалість, 
стресостійкість та адаптацію до екстре-
мальних умов, є критичною для забез-
печення їхньої бойової ефективності. 

У зв’язку з цим, важливим аспек-
том підготовки військових є розвиток 
комплексних програм соціально-психо-
логічної підготовки та підтримки, спря-

мованих на зміцнення морально-психо-
логічної стійкості. Це передбачає не 
тільки систематичні навчання і тренінги, 
але й створення відповідного середо-
вища, яке сприятиме психологічному 
благополуччю військовослужбовців. 

Отже, морально-психологічна 
стійкість та готовність особового складу 
Збройних Сил України до виконання за-
вдань за призначенням [6] є вирішаль-
ними у забезпеченні ефективного реа-
гування на сучасні воєнні загрози. Це 
вимагає розробки та реалізації компле-
ксних підходів до соціально-психологіч-
ної підготовки та підтримки військових, 
що включає як спеціалізовані тренінги, 
так і створення сприятливого середо-
вища для їхнього психологічного благо-
получчя. 
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Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). У рамках 
нашого дослідження було звернено 
увагу на наукові роботи, присвячені ви-
вченню військово-професійної діяльно-
сті офіцерів. Серед значущих науковців 
у цій галузі можна виокремити Г. Артю-
шина [1], О. Бойка [2], Н. Вербина [3], 
А. Галімова [4], О. Діденка [5], О. Торіч-
ного [7], В. Шемчука [8] та інших. Особ-
ливу увагу в їхніх роботах приділено мо-
рально-психологічному забезпеченню 
підготовки військ. Також інтенсивно до-
сліджується вплив розміру психо-фізич-
них втрат на бойову ефективність 
військ. М. Головіним було запрова-
джено поняття «межа моральної гнучко-
сті військ», що характеризує їхню здат-
ність продовжувати бойові дії, незважа-
ючи на значні втрати. Історичний аналіз 
показує, що у війнах XVIII та XIX століть 
межа моральної гнучкості була оцінена 
в 25% кривавих втрат. Згідно з америка-
нськими дослідженнями 1980-х років ХХ 
ст., у середньому війська зазнали нев-
дачі при втратах на рівні близько 6 % 
(4 % при наступі і 8 % при обороні). 

Морально-психологічне забезпе-
чення (МПЗ) є критично важливим аспе-
ктом у всебічному забезпеченні військ 
та сил. Його метою є розвиток та підтри-
мка оптимального морально-психологі-
чного стану особового складу, а також 
формування професійно важливих, бо-
йових, психічних та громадянських яко-
стей, які є необхідними для успішного 
виконання бойових завдань. 

В умовах бойових дій МПЗ має 
здійснюватися комплексно, безперер-
вно, цілеспрямовано та контекстно, з 
акцентом на врахування специфіки бо-
йової обстановки. Складність та напру-
женість бойової ситуації вимагають ак-
тивізації цих зусиль, їх конкретизації та 
орієнтованості на специфічні умови та 
виклики. 

Досвід військових частин та під-
розділів Збройних сил України, залуче-
них до протидії збройній агресії росії на 

Сході України, підтверджує високу акту-
альність та критичну необхідність ефек-
тивного МПЗ. Це вказує на важливість 
систематичної психологічної підготовки 
та підтримки військовослужбовців, осо-
бливо у контексті сучасних воєнних кон-
фліктів.  

Мета (Purpose). Мета статті по-
лягає у дослідженні основних факторів 
негативного впливу на психіку військо-
вослужбовця під час виконання бойо-
вих, навчально-бойових завдань. 

Методи (Methods). У ході дослі-
дження використовувалися теоретичні 
методи: аналіз літератури; моделю-
вання та проєктування результатів і 
процесів досягнення на різних етапах 
пошукової роботи; вивчення конкретних 
випадків, опитування з напівструктуро-
ваним інтерв’ю та включене спостере-
ження, що дало змогу визначити мету 
дослідження, сформулювати його за-
вдання. 

Результати (Results). Військові 
дії та вирішення завдань забезпечення 
обороноздатності держави є унікаль-
ною сферою людської діяльності, що 
вимагає інтенсивної мобілізації фізич-
них та психологічних ресурсів суспільс-
тва, держави та її збройних сил. Ефек-
тивне формування та підтримання аде-
кватного морально-психологічного 
стану особового складу військ у мирний 
та воєнний час залежить від розвитку та 
наявності суспільного морально-психо-
логічного потенціалу. У контексті сучас-
ної війни, морально-психологічний фак-
тор набуває особливої важливості, ста-
ючи одним з ключових елементів для 
забезпечення готовності й ефективності 
держави та її збройних сил. 

Сучасна війна перевіряє не лише 
матеріальну міць, але й духовну витри-
валість народу та держави. Важливим 
аспектом є підтримка обороноздатності 
на рівні, що забезпечує надійний захист 
суспільства. Це вимагає комплексного 
підходу, що охоплює не лише технічне 
та стратегічне планування, але й соціа-
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льно-психологічну підготовку та розви-
ток соціальної свідомості, здатної ви-
тримати виклики воєнного часу. Такий 
підхід передбачає розробку та впрова-
дження програм, спрямованих на зміц-
нення морально-психологічної стійкості 
особового складу, а також всього насе-
лення країни. 

Аналіз бойової діяльності різних 
категорій військовослужбовців демонст-
рує, що основні соціально-психологічні 
складнощі викликані факторами безпо-
середнього бойового впливу. Дослід-
ники виокремлюють дві групи стрес-фа-
кторів, що ускладнюють діяльність вій-
ськових фахівців: групу «Х», яка вклю-
чає фактори безпосереднього емоцій-
ного впливу, та групу «У», яка охоплює 
фактори опосередкованого емоційного 
впливу. 

До групи «Х» належить небезпека 
у формі загрози життю та здоров'ю, ви-
кликана безпосереднім впливом бойо-
вих дій. Неадекватне сприйняття небез-
пеки може привести до значних поми-
лок, перенапруження та зриву діяльно-
сті. Відповідно, важливою є підготовка 
військовослужбовців до холоднокров-
ного сприйняття таких екстремальних 
умов. 

Група чинників «У», яка впливає 
на психологічний стан та поведінку вій-
ськовослужбовців в умовах бойової дія-
льності, охоплює комплексні фактори, 
що вимагають від командирів та їх під-
леглих високої психологічної гнучкості 
та оперативності. Ці чинники включа-
ють: 

1. Обмеження часу: висока дина-
міка бойових дій вимагає швидкого 
прийняття рішень під тиском часу, особ-
ливо коли противник здійснює несподі-
вані маневри. 

2. Темп дій: військові операції ча-
сто характеризуються швидким темпом, 
що вимагає від військовослужбовців 
швидких моторних реакцій та миттєвого 
прийняття рішень. 

3. Інтелектуальна складність рі-
шень: командири часто стикаються з не-
обхідністю розкривати складні тактичні 
задуми противника, визначати його ос-
новні та відволікаючі угруповання. 

4. Надлишок інформації: против-
ник може нав'язувати високий рівень ін-
формаційного потоку, що перевищує 
оброблювану пропускну спроможність 
командира. 

5. Комбінованість видів діяльно-
сті: військовослужбовцям доводиться 
одночасно виконувати різні види діяль-
ності, включаючи сприйняття інформа-
ції, її переробку та здійснення рішень. 

6. Злагодженість дій: ефектив-
ність команди залежить від ступеня зла-
годженості та взаємодії між фахівцями 
та командирами підрозділів. 

Врахування цих факторів у підго-
товці та веденні бойових дій є критично 
важливим для ефективної військової ді-
яльності. Вони вимагають розробки та 
впровадження комплексних підходів до 
соціально-психологічної підготовки, 
удосконалення системи командування 
та управління, а також розвитку індиві-
дуальних та колективних психологічних 
навичок особового складу. 

Виділимо ключові фактори, що 
впливають на психіку військовослужбо-
вців в бою: 1) небезпека (загроза): 
сприйняття реальної або уявної загрози 
життю та здоров'ю; 2) зненацька (неспо-
діванка): ефект несподіванки у виборі 
часу, місця або способу дії противника; 
3) новизна (нестандартність) обстано-
вки: розрив між очікуваннями та реаль-
ністю бойової ситуації; 4) невизначе-
ність: недостатність або суперечність 
особистісно значущої інформації. 

Ці фактори створюють значний 
стрес для військовослужбовців і вимага-
ють адекватної підготовки та підтримки 
для підтримання бойового духу та ефе-
ктивності. Таким чином, психологічна 
підготовка і стійкість стають ключовими 
для забезпечення ефективності війсь-
кових операцій. 
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У сфері військової діяльності іс-
нують численні фактори, які впливають 
на умови бойових дій та на психологіч-
ний стан особового складу. Ці фактори 
можна класифікувати на зовнішні та 
внутрішні, з позитивним або негативним 
впливом. 

Так, зовнішні фактори (охоп-
люють широкий спектр соціальних, бо-
йових та еколого-ергономічних умов, а 
саме: інформацію про противника; сту-
пінь інформованості особового складу; 
погодні умови, пору року, характер міс-
цевості; наслідки бойових дій, включа-
ючи втрати та досвід подолання страху; 
тривалість бойових дій та ступінь висна-
женості; ресурси та укомплектованість 
частини; якість управління та команду-
вання; наявність підтримки та злагодже-
ність підрозділів) впливають на мора-
льно-психологічний стан військовослуж-
бовців. 

Соціальні фактори включають 
макросоціальні та мікросоціальні аспе-
кти, які безпосередньо впливають на 
поведінку військовослужбовців. Перші 
відображають ставлення суспільства та 
військових до війни та бойових дій, тоді 
як мікросоціальні фактори визначають 
взаємодію в рамках військових колекти-
вів та взаємодовіру між особовим скла-
дом та командирами. Ці фактори фор-
мують бойові установки та мотивують 
військовослужбовців до активної участі 
в бойових діях. 

Бойові фактори стосуються різ-
номанітних змінних, що впливають на 
поведінку військовослужбовців під час 
бою, включають інтенсивність та вид 
бойових дій, особливості застосування 
зброї, втрати обох сторін тощо. 

Еколого-ергономічні фактори ві-
дображають вплив зовнішнього середо-
вища, включаючи географічні, приро-
дно-кліматичні, техніко-технологічні 
умови, а також режим бойових дій. Ці 
фактори впливають на адаптацію війсь-
ковослужбовців до умов бою, на їх фізи-
чний та психічний стан. 

Негативний вплив на боєздат-
ність мають: непередбачуваність і три-
валість бойових дій; ризик для здоров'я 
та життя; дії на ворожій території та під 
вогнем; складні кліматичні умови та міс-
цевість; виснаженість, поранення, за-
хворювання; нестача ресурсів, ізоляція, 
відсутність зв'язку; конфлікти, негати-
вне ставлення до війни; психологічна та 
фізична безпомічність; недостатній рі-
вень соціального захисту. 

Позитивний вплив на психічну го-
товність і стійкість воїна мають: добро-
вільність участі у війні, переконання у її 
справедливості; висока самооцінка, ін-
телект, сталість бойових навичок; інтег-
рованість до підрозділу, високий мора-
льний клімат; релігійні переконання. 

Таким чином, аналіз зовнішніх 
факторів у військовій психології вказує 
на необхідність комплексного підходу 
до підготовки та підтримки військовос-
лужбовців, оскільки їх морально-психо-
логічний стан залежить від широкого 
спектра умов, від соціального контексту 
до специфіки бойових дій та умов сере-
довища. 

Внутрішні (суб'єктивні) фак-
тори впливають на поведінку та бо-
йову діяльність військовослужбовців і 
поділяються на психофізіологічні та ін-
дивідуально-психологічні. 

Психофізіологічні фактори охоп-
люють психофізіологічну конституцію та 
темперамент військовослужбовця, їх 
здатність адаптуватися до бойових 
умов. Наприклад, особи з сангвінічним 
типом темпераменту мають схильність 
до швидкого прийняття рішень, холе-
рики – до сміливості та рішучості, флег-
матики – до стабільності та витримки, а 
меланхоліки – до активності на короткий 
період. 

Індивідуально-психологічні фак-
тори включають мотиваційну сферу, 
бойовий досвід, здатність до адаптації, 
інтелектуальні та емоційно-вольові яко-
сті. Важливість цих факторів полягає в 
тому, що військовослужбовець не є па-



_____________________________________ Psychology-Пcихологія 

© Тверезовська Н. Т., Веремій Л. І.  
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 14(4) 2023 

168 
 

сивним виконавцем наказів, а його по-
ведінка значною мірою визначається 
особистісними характеристиками та орі-
єнтаціями. 

Зазначені фактори формують 
комплексну картину впливу на мора-
льно-психологічний стан особового 
складу військ, їх готовність до вико-
нання завдань і спроможність до подо-
лання викликів бойової обстановки. Ва-
жливо, щоб командири на всіх рівнях ус-
відомлювали ці фактори та врахову-
вали їх у процесі організації та ведення 
бойових дій. 

Специфіка виконання завдань 
військовослужбовцями, особливо у під-
розділах спеціального призначення, ви-
значається різними екстремальними 
умовами, які зумовлюють особливий 
вплив на їхню психіку та фізичний стан. 

При діяльності у пустелях, тропі-
ках чи джунглях, основними загрозами 
для військовослужбовців є сонячні 
удари, теплові непритомності, судороги, 
виснаження та теплові стомлення через 
високу температуру та вологість пові-
тря. Такі умови впливають на терморе-
гуляцію організму, обмінні процеси та 
можуть призвести до гіпоксії та авітамі-
нозу. 

Під час дій у гірській місцевості 
або арктичних умовах, важливою є про-
блема теплового забезпечення. Сніг, 
крига та низька температура повітря 
призводять до охолодження або обмо-
роження організму. У високогір'ї додат-
ковим ризиком є гірська хвороба, спри-
чинена розрідженим повітрям, швидким 
підйомом та фізичною втомою, що може 
проявлятися у вигляді гострого голов-
ного болю, нудоти та болю у грудях. 

Під час десантування з повітря, 
військові зазнають перепаду баромет-
ричного тиску, кисневого голодування, 
пониження температури та загойду-
вання, що може негативно вплинути на 
їх фізичний та психічний стан. 

Таким чином, різноманітність і 
специфіка завдань, які виконуються під-
розділами спеціального призначення, 

вимагають від військовослужбовців 
адаптації до унікальних умов навколиш-
нього середовища, які ставлять перед 
ними ряд фізичних і психологічних ви-
кликів. Вирішення цих проблем вимагає 
комплексного підходу, який включає в 
себе не лише фізичну підготовку, а й со-
ціально-психологічну адаптацію, профі-
лактику та лікування потенційних захво-
рювань та травм. 

Основними причинами нервово-
психічної напруги військовослужбовців 
під час десантування є інстинктивний 
страх, пов'язаний із висотою, динамікою 
руху у просторі, хвилюванням щодо 
правильності дій під час відокремлення 
від літака, надійності парашутної сис-
теми та безпеки приземлення. Психофі-
зіологічні реакції, пов'язані з парашут-
ним десантуванням, можуть бути зумо-
влені типом літака, способом стрибка, 
висотою та тривалістю польоту, що мо-
жуть впливати на стан організму навіть 
через добу після приземлення. 

Бойові плавці, виконуючи за-
вдання під водою, стикаються із специ-
фічними фізичними та фізіологічними 
ризиками. На невеликих глибинах мож-
ливі такі небезпеки, як ушкодження ба-
рабанних перетинок або розрив крово-
носних судин через раптові зміни тиску. 
Також існує ризик переохолодження ор-
ганізму, що може призвести до серйоз-
них порушень функцій організму та на-
віть смерті, та небезпека від морських 
тварин. 

Фізіологічні ризики, які виникають 
під час діяльності військовослужбовців 
під водою, включають такі аспекти, як 
небезпека задихнутися через кисневе 
голодування або отруєння вуглекислим 
газом, ризик отруєння через перенаси-
чення киснем, кесонна хвороба на сере-
дніх глибинах і азотне сп’яніння на 
більш глибоких рівнях. Ці умови можуть 
мати серйозні наслідки для здоров'я вій-
ськовослужбовців. 

Серед інших специфічних фак-
торів, які впливають на військовослуж-
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бовців розвідувальних підрозділів, ва-
рто відзначити «ефект акваріуму», який 
полягає у створенні психологічної на-
пруги через одноманітне оточення та ві-
дчуття «безіменності» через неможли-
вість бути похованим поруч із рідними 
та співслужбовцями у разі загибелі. 

Також важливими є дефіцит ресу-
рсів, таких як набої, їжа, медикаменти, і 
проблеми зі сном. Наприклад, значне 
зниження тривалості сну протягом три-
валого часу може призвести до повної 
втрати боєздатності. 

У результаті, соціально-психоло-
гічна підготовка військовослужбовців 
має враховувати ці специфічні умови та 
ризики, а також надавати їм необхідні 
знання та навички для ефективного ви-
рішення завдань та збереження психіч-
ного та фізичного здоров'я у складних 
умовах. 

Специфіка професійної діяльно-
сті військовослужбовців, зумовлена різ-
номанітними внутрішніми та зовнішніми 
факторами, впливає на їх соціально-
психологічний стан та поведінку. Це ви-
магає розробки спеціалізованої моделі 
системи психологічної підготовки, яка б 
враховувала як загальні, так і унікальні 
аспекти військової діяльності. 

Соціально-психологічна підгото-
вка має забезпечувати розвиток необ-
хідних навичок та здібностей для адап-
тації до різних бойових умов, включа-
ючи стресові ситуації, незвичні обста-
вини та виклики, пов'язані з конкрет-
ними завданнями. Також слід врахувати 
психофізіологічні особливості особо-
вого складу, його мотиваційну сферу, ін-
телектуальні та емоційно-вольові яко-
сті. 

Критично важливо, щоб підгото-
вка включала методи розвитку стресо-
стійкості, психологічної стійкості та ада-
птації до різних оперативних умов. Це 
дозволить особовому складу з’єднання 
(військової частини) ефективно викону-
вати завдання за призначенням, збері-

гаючи при цьому високий рівень профе-
сійної функціональності та психологіч-
ного благополуччя. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Отже, соціально-психоло-
гічна підготовка особового складу 
Збройних Сил України до діяльності в 
особливих умовах є історично обумов-
леним і науково обґрунтованим, ціліс-
ним за змістом, організованим за мето-
дами і формами, цілеспрямованим за 
впливом видом психологічної підгото-
вки військовослужбовців Збройних Сил 
України, процесом виховання, форму-
вання і активізації стійких мотивів і пси-
хологічних якостей військовослужбов-
ців, психологічної готовності та емо-
ційно-вольової стійкості, необхідних для 
успішного виконання службово-бойових 
завдань професійної діяльності у мир-
ний і воєнний час в умовах незвичних, 
шкідливих або небезпечних для їх життя 
і здоров’я. 

Морально-психологічну стійкість, 
що базується на системі внутрішніх пе-
реконань, цінностей, мотивації, а також 
на рівні професійної підготовки та фізи-
чної форми, визначаємо як здатність ін-
дивіда ефективно протистояти стресам, 
психологічним та фізичним навантажен-
ням, що виникають під час військових 
операцій. 
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FACTORS OF NEGATIVE INFLUENCE ON THE PSYCHE OF A SERVICEMAN 

DURING THE PERFORMANCE OF COMBAT, TRAINING AND COMBAT MISSIONS 
Tverezovska N. T., Veremiy L. I. 

 
Abstract. The article considers two groups of stress factors that complicate the ac-

tivity of military specialists: group "X", which includes factors of direct emotional impact, and 
group "Y", which covers factors of indirect emotional impact, and identifies key factors that 
affect the psyche of servicemen in combat: 1) danger (threat): perception of a real or imag-
inary threat to life and health; 2) surprise (unexpectedness): the effect of surprise in the 
choice of time, place or mode of action of the enemy; 3) novelty (unconventionality) of the 
situation: the gap between expectations and the reality of the combat situation; 4) uncer-
tainty: insufficiency or contradiction of personally significant information. The classification 
of external and internal factors with positive or negative influence is carried out. It is proved 
that the variety and specificity of tasks performed by special-purpose units require service-
men to adapt to unique environmental conditions, which put a number of physical and psy-
chological challenges before them. The main causes of neuro-psychological tension of ser-
vicemen during airborne operations have been identified. The conclusion is made about the 
socio-psychological training of servicemen as a key element to ensure the effectiveness of 
combat operations and the ability to adapt to a wide range of challenges and conditions. 
The importance of this aspect lies in the development and application of methods that pro-
mote the development of stress resistance, psychological flexibility and adaptation to chang-
ing operational circumstances. Training should be comprehensive, including the develop-
ment of intellectual, emotional and volitional qualities, and should focus on the individual 
psychophysiological characteristics of each serviceman. This not only improves combat 
readiness and effectiveness, but also ensures health and psychological well-being. 

Key words: servicemen, factors, sterostability, moral and psychological support, 
stress factors, socio-psychological training. 

  


